
Z NAŠICH REVUI
Moře.

Boč. II (1923), čís. 7—8.
D г. I n g. S y c h r o v s k ý: Stručný 

dějinný vývoj stavby lodi.
J S. P. Zmizelé tajemství Tichého 

Oceánu. Rozepisuje se o Velikonočním 
Ostrovu na pobřeží chilském. Ostrov 
ten zmizel při nedávném katastrofál­
ním zemětřesení.

Dr. Jan S v. Procházka: Na 
kurské kose. (Dokončení.)

.Jar. Petr bok: Černomořský al­
manach. (Pokračování.)

JUDr. X Š. —ý. Význam regulací 
a splavnění toku pro zájmy veřejné. 
Odůvodňuje stručně nutnost řádné 
úpravy hospodářství vodního jako nej­
důležitějšího problému našeho státu a 
navrhuje zřízení jednotného provádě­
cího orgánu, který by sestavil -soustav­
ný program a navrhl náležitý hospo­
dářský postup jeho provádění.

' Boč. II (1923), čís. 9—10.
Ing. Stanislav D. Todt: Ná­

mořnici František Koucký a Ljubomir

Kraus. Vzpomínka na českého a chor­
vatského námořníka, popraveného jen 
na nedoložené udání námořníka 
Bohma ze zněmčené části Čech. Rozkaz 
к zastřelení dal tehdy contreadmiral 
Horthy. Poprava byla vykonána ľ', 
května 1918 na dvoře námořní věznice 
v Pulji.

D r. Ing. K. Sychrovský: Ná­
kladní člun labský. Popis stavby lab­
ského člunu nákladního.

Dr. Jan Sv. Procházka: Balt 
jako dopravní cesta. Poukazuje na čet­
ná nebezpečí, která se vyskytuji v Bal­
tu pro lodi, a naznačuje obchodní vý­
znam Baltu.

D o c. Dr. D. Panýrek: Zemětře­
sení a otřesy moře.

Jar. P e t r b о к: černomořský al­
manach. (Pokračování.)

K p t. Jindřich D u r d a: Brča- 
dlový kompas. Popis gyroskopickéno 
(brčadlového) kompasu, jakého se uží­
vá na příklad na válečných lodích.

xy

Z CIZÍCH REVUI.
a) Revues ruské.

Vojna a mír.
Čís. 6.
Kapitán něm. gen. štábu 

Ritter: Problém zmechanisování 
války.

Polemika s pojednáním pika. Foul- 
lera v revue „The Army Quarterly“ 
o užiti tanku v budoucí válce. Plk. F. 
tyydi. že válku povede rychlý tank 
těžký a lehký; z nynějších zbraní bude 
vyřáděno jezdectvo a úkolem pěšího 
vojska bude jen chránili některé ob­
jekty dobyté. Dělostřelectvo i dopravní 
prostředky zásobovací musí býti zme- 
chanisovánv. — V kritické části na­
mítá kapitán R., že nebude nikdy mož­
né vybudovali tolik tanků, kolik by 
jich bylo bývalo na př. zapotřebí za 
bitvy na Marně na frontě 250 km. Na­
jdou se vždy úseky, kde činnost tanků 
bude vyloučena a kde hlavním čini­
telem bude pěší vojsko. Tanku bude 
vždy nebezpečným rovnocenné dělo­
střelectvo.

S. D o b r o r o 1 s к i j: O vedení ve­
likých vojsk.

Vojevůdci světové války nebyli při­
praveni vésti milionové armády, jak 
dokazuje pisatel na příkladě slabosti, 
kterou osvědčilo "německé nejvyšší ve­
leni při začátečních operacích na zá­
padní frontě, zejména na Marně. Te­
prve válka přiučila vojevůdce tomut i 
uměni, a vrcholu dosáhli Francouzi ve 
veliké bitvě Francie r. 1918. — Věsti 
veliká vojska vyžaduje nejen vypraco­
vali skutečný operační plán, nýbrž 
i uměti jej přizpůsobovali za ope­
rací situaci — v.čemž se Němci vůbec 
neosvědčili — a uplatňovali stále vliv 
na vedení podřízených jednotek. Ma­
névr zálohami a různé dopravní pro­
středky jsou důležitým činitelem 
v tomto uměni.

Čís. 7.
Profesor A. K e 1 č e v s k i j: 

Zkušenosti světové války a pravdě­
podobné perspektivy blízké budouc­
nosti.

Jedna ze statí náhle zemřelého re­
daktora sborníku „Vojna a mír “.

Uvažuje o vyhlídkách na způsob 
vedeni nejbližší války, pisatel probírá
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zkušenosti války poslední: Netušené 
rozšíření bojových prostředků, spolu­
účast celého národa ve válce, význam 
dopravních prostředků a důležitost ně­
kterých surovin (nafta).

V oboru strategie vystupuje proti 
doktríně francouzské, která, spoléhajíc 
na mohutné bojové prostředky, hlásá 
válku obrannou, na připravené frontě; 
sám dává přednost tomu, aby se vždy 
využilo převahy člověka nad strojem.

V oboru taktiky upozorňuje na bez- 
účelnost armádního sboru, na změnu 
v užití jezdectva; hlavně však vytýká 
francouzské doktríně přetížení bojové 
skupiny, její nehybnost, která neřeší 
otázky souvislosti ohně za útoku. Ten­
to požadavek navrhuje řešili zmotori- 
sováním dělostřelectva přidaného di- 
visi a opancířovánim jeho tak, aby 
mohlo na výši praporních posil stále 
pracovali na odstraněni odporů podob­
ně. ale "sněšněji než činí nyní kulo­
metné roty.

Budoucí válka bude zahájena ná­
lety mohutného letectva na středisko 
státu, na průmyslová a obchodní mí­
sta a konečně i na přístavy a letiště. 
Nerozhodne-li letectvo boj, započne boj 
na zemi prostředky připravenými již 
v míru. Mezi tyto prostředky patří 
i mohutné jezdectvo, které vybaveno 
moderními zbraněmi vytvoří silnou 
zbraň pro přezvědy; nebude ovšem 
přezvědných hlídek nebo eskadron, 
nýbrž nejméně korouhve, doprovázené

různými prostředky bojovými. Jezde­
ctvu předvídá větší budoucnost než 
mělo dosud a proto radí je co nejvíce 
zvětšovali. Další zbraní budou hrozné 
prostředky chemické. Dovršením všeho 
pak bude zmotorisováné dělostřeb itvo. 
přidělené divisím a nahrazující různi 
doprovázející zbraně, přidělené pěšímu 
vojsku.

P. Z a1 ě s k i j: Jezdectvo.
Účelem stati jest vylíčili úlohu jez­

dectva ve válce budoucí; historická 
část o úkolech jezdectva v dřívějších 
válkách zastiňuje úplně vlastní účel 
stati.

Za dřívějších válek rozhodovala 
u jezdectva: schopnost velitelů, vojen­
ský duch této zbraně a uměni užiti ho 
na vhodném místě v pravý čas. Za svě­
tové války jezdectvo nepodalo na žád­
né straně vynikajících výkonu, na 
ruské straně právě pro neschopnost 
velitelů a neznalost využití jezdectva, 
jakož i formalismus jeho bojových 
způsobů.

V přišlí válce jezdectvo, vyzbrojeno 
moderními prostředky, vždy bude moci 
chránili postup vlastních sil, zúčastni 
se přezvědů a předvojových boju, za 
bojů bude moci zasáhnout! do boku ne­
přítele, ale hlavně dá se využili při 
pronásledování po průlomu, ľ ilmin- 
kou vždy zůstane: pohyblivost, energie, 
odvaha a hotovost i к obětím. Nn.

b) Revues německé.
Militär-Wochenblatt roč. 108, čís. 11:
II a u s 1 i a n Dr.: Die chemischen 

Kampfmittel Amerikas im Weltkriege. 
Spojené státy severoamerické určily 
31. inženýrský pluk pro plynovou služ­
bu ve Francii. První dvě setniny (A, B, 
po 250 dobrovolně se přihlásivších inže­
nýrech, mechanicích a chemicích), 
byvše odeslány 26. XI 1.1917 do Francie, 
byly přiděleny v etapě anglickému plu­
ku pro plynovou službu (The Royal En- 
gineers), který je cvičil. Setniny C а D 
dospěly dne 27. února 1918, setniny- E 
a F v červenci 1918 do Francie; pone- 
náhlu utvořily, jsouce neustále doplňo­
vány, sbor o 18.000 mužích, úlohou je­
jich byla hlavně obsluha plynometů 
(Livens projectors). které byly nabíjeny 
minou; více takových min bylo upev­
něno v řadách a najednou elektrickým 
zapalovačem přivedeno к výbuchu. Mo­
rální a fysický účinek těchto přepadů 
plynem byl ohromný. Největší útok 
proveden 21. března 1918 u Lensu (3728 
Livens-projektorů a 920 Stokesových 
vrhačů); pak 17. VIII. 1918 u Merviller 
blíže Baccaratu (3. setnina C s 800 ply- 
nomety se 127 kg fosgénu).

Zwehl. gen.: Zwolf Jahre am 
deutschen Kaiserhofe. Nepříznivá kri­
tika knihy tohoto názvu, jejímž auto­
rem je hrabě Bobert Zedlitz-Trůtzscher

Čís. 12: gen. Kulil: General Buat 
iiber die Strategie Hindenburgs unii 
Ludendorffs. Kritika zemřelého gene­
rála Buata. — Gen. L a n d m a n ve 
článku: Deutscher Ost- oder Westauf- 
marsch 1914? poukazuje na to, z-- luýi 
poklady Schlieffenova plánu n-by ly 
před vypuknutím války 1914 jíž jeho 
provedeni příznivé. Rusko bylo mobili- 
sováno, Itálie zůstala neutrální a Ví-- 
lie hrozila aktivním zasáhnutím do 
války; tím doznala i německá čisehn 
převaha nad francouzským vojskem 
veliké újmy. Moltke neměl však tolik 
energie, aby plán, který byl v N- u 11 i 
považován za nedotknutelný, zmenil 
Když mohla německá armáda írmitu 
od Severního moře až ke švýrďskím 
hranicím (640 km dlouhou) há I 
čtyři léta, mohla zajisté mnohem 
kratší rýnskou frontu hájili s daleko 
menši moci a zdolali mezitím Busko-

Čís. 13: Triumph des Militarismus 
podává obraz vojenského zbrojeni v r
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1922 a srovnává s r. 1913. — Gen. Ku hl: 
Zum Aufsatz „Deutscher Ost- oder 
Weítauímarsch 1914?“ polemisuje s ge­
nerálem l.andmannem (viz č. 12) a 
tvrdí, že také obrana jen krátke rýnský 
fronty nebyla by umožnila úplnou po 
rážku ruských armád poukaz na isp? 
a průlom u Gorlice 1915); italskou po­
moc naznačil Schlieffen jako ilusorni, 
ale Moltke s ni 1914 přece počítal.

Dienstzeit der Eingeborenen und Far- 
bigen in Frankreich, organisačni studie.

Čís. 14: gen. Schne h: Ein enfili- 
sches Urteil liber die englische Fúh- 
rung im Weltkriege. Rozbor díla Cbur- 
rhillova: „The World Crisis 1915“; 
। světlaje tažení dardaneltské, upotře­
beni tanku ald. Geheime Mächle: 
mzluir publikace téhož nazvu německé­
ho plukovníka Nicolaie o mezinárodni 
špionáži ve světové valce a v nynější 
dubě Lipsko, K. Koehler 1923;. — Mo­
derne Truppeníúhrung, rozbor publi­
kace in rneckeho podplukovníka v. Co- 
chenhausena: „Die Truppenfíihrung“ 
Berlin, Mittler u. Suhn 1924).

Č. 18.
i. ■ n. pech. v. Kulil: Die Denk- 

wiirdigkeiten Conrads von Hotzen- 
dort. Rozbor 4. dílu Conradovy knihy: 

.. \u> meiner Dienstzeit \ Tdeň, Hico- 
la-Vwlag 1923). — Militärisches aus 
GrcBbritannien: referuje o debatě 
v anglickem parlamentě 19. února (po­
žadavek dalšího rozmnoženi letectva), 
u některých organisačních změnách ve 
x":;b. o přehlídce námořního váleč­
ného loďstva, o námořních cvičeních 
ve Středozemním moři a o situaci 
v Indii a Afganistanu.

Anglický podplukovník R. 
II. В radon: Die deutsche F. und G. 
Anglický autor, probíraje jednot­
livá ustanovení polního a bojového 
řadu německého vojska, připomíná, vý­
rok ciziny, že tyto řády jsou jakýmsi 
pn-mrlným zpěvem německé armády. 
Nadporučík Kurt Hesse uveřej- 
nuje druhou část zajímavé studie 
„Uber den Sturm“. Zteč pěchoty mož­
ná je. v moderní válce pouze v úplné 
rozptýlené formaci, kde každý musí 
lidnatí samostatně. To je možno pouze 
11 vojsku duchem i výcvikem zna- 
menilěho, t. j. pouze tam, kde je 
zavedena všeobecná branná povinnost, 
kii‘i;> . zaručuje dostatečně dlouhý vý- 
1 vík. Ten scházel sice v pozdějších pe- 
nodách světové války, ale vyrovnán 
“U drn, že mladý dorost bojoval 
' rámci vycvičených, ve válce otuži- 
lý'li mužů. Dobrovolníci u Ypru byli 
p Jímkou. Semknutý šik („Starre 
. 1 u zteči ie takticky nemožný: 
jakýsi kompromis mezi oběma druhy

zteči (semknutá půlčeta) mohl by se 
vyzkoušeli.

C. 19: v. Та у sen: Einiges vom 
Gaskrieg. Vycházeje z předpokladu, 
že boj plynem ve světové válce byl jen 
ve svých počátcích, autor chce osvet­
lili, jak může hýli docíleno dalšího 
vývoje.

Druhy plynů. Spojené státy se­
veroamerické, které byly ve světové 
válce, co se plynu týče, odkázány po 
většině na pomoc francouzskou, stoji 
nyní ve výrobě plynů v popředí (Levi- 
sit); autor tvrdí, že ideálem bitevního 
plynu, je mnohým onen plyn, který 
může z vojína učinili Silence.

Upotřebeni v boji. Plyn 
může úplně změnili nynější způsob 
boje (výroky belgického plukovníka 
Fastreza v „Bulletin belge“, francouz­
ského generála Debeneyé, anglického 
majora Lefeburea, amerického gene­
rála Friese, Švýcarů Primaulta a Ja- 
quesa). Příští válka bude znáti čtyři 
hlavní zbraně, a to: pěchotu, dělostře­
lectvo, letectvo a plyn.

Užití plynu v obraně. V ne­
utrálním pásmu mezi oběma frontami 
vytvoří se plynová přehrada a zdaři-li 
se prodloužili účinek plynú, není pev­
nosti více zapotřebí; také přehrada 
mohla by se vytvořili i podél hranic 
států.

Užiti plynu v útoku. Letectvo 
má zde úlohu nejdůležitějši; dělostře­
lectvo bude vyzbrojeno střelivem, kte­
ré musí kromě svých speciálních sou­
částek obsahovali i jakési kvantum 
plynu. — Militärpolitischesaus 
Frankreich: zabývá se hlavně vo­
jenským rozpočtem pro rok 1924 a úva­
hou o hospodářské mobilisaci. — G e- 
neral von Kulil uveřejňuje druhou 
část svého rozboru o „Pamětech Con- 
rada z Hotzendorfu". ■—xy—

Schweizerische Vierteljahresschrift 
fiir Kriegswissenschaft.

IV. roč. 1923, seš. 3.
II. G. Wlrz: Vom geistigen Kamp! 

um die Wehrhaftigkeit des Schweizer- 
volkes. (Pokračováni.)

Gen. Goiginger: Siegreich vom 
Eisernen Tor bis an die Putna. Autor 
byl ve světové válce od října r. 1916 
velitelem kombinované 73. rák.-bavor- 
ské horské divise a líčí v zajímavé stati 
průběh operací této divise proti Rumu­
nům od průmyslu Červenověžskéh o 
v Transylvánskych Alpách až po řeku 
Putnu u Focsani v době od 23. října 
1916 do 10. února 1917.

Pplk. v. v. Dr. F. Stuh 1 manu: 
Der 9. Juli 1807 und der 28. Juni 1919.
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Srovnáni mirů dne 9. čeivence ISO' 
v Tylži a dne 28. června 1919 ve Versail­
les. Autor označuje oba míry za poko­
řeni a úpadek německého národa a na­
bádá národ к sjednoceni mysli a k ne­
zištne činnosti pro opětné zmohutnřm.

P p 1 k. v. v, I n g. R u d o 1 f R i e- 
der: Die Geschiitze der oster.-ung. 
Armee im Weltkriege. Liči vývoj rak.- 
uh. dělostřeleckého materiálu v době 
světové války. Rak.-uh. dělostřelectvo 
doznalo v oné době — jak ostatně 
i dělostřelectvo ostatních zúčastněných 
států — nejen pronikavé reorganisace 
při rozmnoženi, nýbrž i téměř úplného 
přezbrojeni.

Betrachtungen uber den Zukunfs- 
krieg. Velice zajímavé úvahy nejmeno­
vaného autora o válce budoucnosti, za­
ložené jen na možném vývoji nyněj­
ších zbrani, pokud lze vůbec ze zkušeno­
sti ve světové válce získaných soudili 
do budoucnosti. Jsou to především le­
tadla. plyny a. dalekonosná děla, která 
se již na počátku války — v době mobi- 
lisace a nástupu — mohou plně a snad 
i rozhodně uplatnili. Dále podává autor 
stručný nástin vývoje operací se zřete­
lem na nynější zbraně. Vynechává však, 
jak sám doslovně podotýká, nesčetné 
jiné otázky, jako organisaci. dopravu, 
zdravot ničí ví, národohospodářstvi atd.. 
které budou míti značný vliv na průběh 
budoucí války.

Kriegsmässige Feuerstellungen und 
das Schiessen aus ihnen. Nejmenovaný 
autor pojednává o palebném postaveni 
a o střelbě dělostřelectva podle zkuše­
ni stí světové války a připojuje přiklad 
o baterii polních kanónu.

IV. roč 1923, seš. 4.
II G. Wirz: Vom geistigen Kampf 

um die Wehrhaftigkeit des Schweizer- 
volkes. 1 tokračování.)

P p I k. R e p o n d : La bataille de 
Baylen. Vylíčeni bitvy u Baylen dne 19. 
července 181)8.

ľ p I k. v. v. U u do 1 i II i e d e r: Die 
Geschiitze der 6ster.-ung. Armee im 
Weltkriege. Dokončení.)

G e n. v. v. v o n Let t. o v-V o r b e c k: 
Soldatengeist in Deutsch-Ostafrika. 
Autor byl ve světové valce velitelem 
německých vojsk v německé kolonii ve 
Východní Africe a proděla! tam veškeré

boje za teto války. V zajímavé staii h-i 
organisaci a průběh těchto bojů, ja.r.z 
i potíže, s kterými bylo nutno zápasní.

W i n f r i e d T. u d e с к e: Drei fran- 
zozische Feldmarschälle uber Kriesi- 
spionage. Uvádí úryvky o válečném 
hounstvi ze spisů francouzských n .:- 
šalu de Grimoard (* 1753, j 1815 . iia 
geaud de la Piconneríe (’ 1784, + 184 
de Brack (■ 1789, t 1850).

Heerestcchnik.

Roč. 1. (1923).
Seš 9. К jit. Justrow: Theoieti- 

sche Betrachtungen atd. Pokracu ir
D r. Kôl ze r: EinfluB von Tempe- 

ratur und Wind aut die Schallausbrei- 
tung in der Atmosphäre. ľ,kra- . a

Mjr. v. v. Dr. R. G re t s c h: Luft- 
schutz. Pojednává o obraně proti ■ :-i- 
dlum к zajištěni strategického nástupu 
po mobilisaci а к zajištění průmyslo­
vých a komunikačních - hlavně želez- 
ničnich — středisek. Uvažuje zprvu 
o ryze vojenských opatřeních a pak 
o opatřeních, která bude nutno prov-sti 
v nutné součinnosti vojenských madú 
s úřady civilními.

Mjr. К I i n g b e i 1: Der Kamp um 
Fliisse. Autor navazuje na 1. dli ,u- I 
pisti o „Stavbě mostů" a liči stru ně 
podle zkušenosti ze světové války, i-ik" 
požadavky" kladlyr stavba mostu, pří­
prava a provedeni přechodů přes i - ky 
na ženijní vojsko.

Roč. 1. (1923).
Seš. 10. K p t. J u s t г о л : Theoreů- 

sche Betrachtungen atd, D ikon -
D r. H ó I z e r: Einfluss von Tempe- 

ratur und Wind aul die Schalausbrei- 
tung in der Atmosphäre. Рокга

Mjr. v. v. D r. It. Gretsch: Luft- 
schutz. Dokončeni.

M j r. Klin g b e i I ■ Der Kampf uia 
Fliisse. Dokončeni.

M i r D r. K r e t z s c h m a n n Die 
franzozischen Eisenbahnen wdhrend 
des Krieges. Ln i stru ně v zajit 
stati francouzské přípravní1 иге- u" 
bilisačni Jíro výkonnost želez). v 
zmiňuje se o jejich organisaci. vý­
konnosti a změnách za světové ’k)

К
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Literatura

PŘEHLED.
česká.

Podplukovník zdrav. MUDr. K. 
Zrůnek: Pathologie a léčeni otrav 
bitevními látkami (plyny). 1923. Na­
kladeni Mladé generace lékařů při 
I stř. jednotě čsl. lékařů.

Dosavadní díla o bitevních plyn11 
v naši literatuře byla: 1. -lužebni I ll 
pis Tstr-1 Boj plynem a m I on 
proti němu, 2. kniha majora inz h 
Mareše:: Otravné plyny ve válce. Dýni
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a mlha. (Praha 1923, vyd. Věd. ústav 
vojenský, za 8 Kč.) Obě jsou rázu 
vojensko - technického a dotýkají se 
stránky lékařské jen zcela krátce. 
Bylo zapotřebí odborné příručky lé­
kařské, která by pojednala o účincích 
plynů na organismus (stránka patho- 
logická) a o léčení těchto zhoubných 
vlivů (stránka therapeutická). Ten 
účel má knížka Zrůnkova.

Autor zavádí místo obvyklého ter­
minu ..plyny“ název „bitevní látky“ 
zcela právem, neboť mnohé z těchto 
substancí jsou skupenství tekutého a 
teprve při výbuchu naplňují vzduch 
jemnými parami, některé dokonce 
jsou pevné a působí škodlivě na orga­
nismus tím, že při výbuchu rozptýlí 
se v jemný prášek.

Obvyklé rozdělení látek na dusivé, 
jedovaté, dráždivé a žíravé nemá s hle­
diska lékařského ceny, ježto většina 
jich jeví účinky toho i onoho druhu. 
Žato dlužno rozeznávali účinek míst­
ní naproti resorpčnimu. Místní účinek 
jeví se na kůži, na sliznicích očí, tra­
ktu zažívacího a dýchacího. Resorpčni 
působení nastane tenkráte, když látka 
projde styčným povrchem, spojí se 
s krvi, dostane se na místa vzdálená 
a tam teprve se uplatní. Tento účinek 
proti místnímu ustupuje však do po­
zadí.

Účinkům vdechovaných látek jest 
přirozeně nejvíce vystaven trakt respi­
rační, počínaje od nosu a úst až po 
sklípky plieni.

Nejnebezpečnější jest otok plic 
(oedem), kterým pacienti často za pří­
znaků dušeni hynou.

Na kůži působí nejvíce arsiny a 
yperit. Tato zvláště záludná a nebez­
pečná látka přišla v upotřebení na 
bojišti belgickém a dostala jméno dle 
města Yperů, kde jí Němci po prvé 
užili v roce 1917. Jejím působením 
vznikají těžké záněty kůže a spojivky 
oční a fibrosně-ulcerosní záněty hor­
ních cest dýchacích. Yperit těžce se 
odpařuje, zachovává se v drobných 
kapénkách po dlouhou dobu, proto 
území jim proniknuté bývá na dlou­
hou dobu nebezpečno pro každého, 
kdo na ně vstoupí. Ve válkách příštích 
dlužno počítali s yperitem nebo s lát­
kami jemu podobnými složením a 
účinkem.

Podobné účinky mají arsiny. S ype­
ritem mají tu vlastnost společnou, že 
nepůsobí jako plyny, majíce vysoký 
bod varu, nýbrž že účinkují v práško- 
vité formě, zůstávajíce ve skupenství 
pevném, nanejvýše tekutém.

Boj chemickými látkami vyžaduje 
zvláštních ochranných prostředků, a 
třeba jest míti vždycky na zřeteli, že 
nejen nepřátelská armáda, ale i vlast­

ní vojsko jest jimi ohroženo, jestli se 
při manipulaci nedbá všech zásad 
opatrnosti. Známý prostředek ochrany 
jest maska, neproniknutelný šat (při 
yperitu a arsinech), potírání kůže 
ochrannou látkou, na př. vaselinou.

Zdravotní formace v zákopové vál­
ce musí býti vypraveny zásobou kys­
líku a chlorového vápna. Chlorové vá­
pno má býti po ruce к assanaci otrá­
veného terénu. Kyslíku bude používáno 
к inhalacím při dusivých příznacích 
otoku plic. Léčeni otrávených bude se 
asi svěřovali lékařům odborným.

V tom smyslu byla také vykonaná 
usnesení na lékařském sjezdu v Bru­
selu r. 1920, kde Zrůnkův referát, nyní 
knižně vydaný, byl přednesen.

D r. V i n a Í-.

Legionářská literatura. (Pokračování.) 
Druhé období historie našeho zahra­
ničního vojska ve Francii nemá dosud 
tak podrobné a souvislé memoirové 
kroniky, jakou jest pro dějiny české 
legionářské setniny výše uvedená kniha 
Ulrychova. Náhradou její jest dosud 
jen soubor vzpomínkových statí R. 
Kadlce, psaných původně pro brněn­
ské Lidové noviny a vydaných pak 
v objemné knize s názvem: Rok 
československého vojska ve Francii. 
(Prosté příběhy a podobizny.) Str. 301. 
S mapkou bojiště u Terronu a Vou- 
ziěrs a s 20 obrázky. — Praha 1923. 
Nákladem Památníku Odboje. (Kniho­
vna P. O. č. 32). — Je-li Ulrychova 
kniha věnována převážně líčeni bojů 
a života v poli, platí Kadlcovy vzpo­
mínky hlavně organisační a přípravné 
práci při formování a výcviku našich 
legií ve Francii a teprve v poslední tře­
tině knihy týkají se též bojové činnosti 
čsl. brigády na frontě. Trvalo zajisté 
dlouho, nežli se překonaly všecky 
obtíže nejrůznějšího druhu a než se 
mohla z rozmanitých dobrovolnických 
složek postaviti jednotná, řádně vyrvi 
čená brigáda, schopná účinnéno zasa­
žení do rozhodujících bojů s Němci na 
podzim r. 1918. Až do té doby jediným 
vojenským představitelem čsl. odboje 
na francouzské frontě byla stále ještě 
původní stará setnina „Nazdar“.

Autor chtěl svými vzpomínkovými 
články, psanými svěží beletristickou 
formou „aspoň poněkud osvětlit! udá­
losti našeho vojska ve Francii a jeho 
ducha, jakým byl v jeho dobrých i zlých 
chvílích“. Příběhy a dojmy, které pro­
žil v této době růstu a. činnosti čsl. 
armády, líčí v 52 samostatných kapi­
tolách. Počíná vzpomínkou na své osu­
dy v druhé dobrovolecké divisi srbské, 
která po svém přechodu z Ruska do 
Francie a po krátkém pobytu v okolí 
Avignonu byla dopravována přes Itálii
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dále na soluúskou frontu. Jedenáct čsl. 
důstojníků (mezi nimi i autor knihy 
podporučík Richard Kadlec) bylo však 
ještě na cestě, v Tarentě, odvoláno dr. 
Benešem ze srbské armády a posláno 
do Cognacu ve Francii, kde se v pod­
zimních měsících r. 1917 počal tvořili 
kádr československého vojska. Poté ná­
sleduje řada kapitol o životě v Cogna­
cu, o všech těch význačnějších událo­
stech, jež se odehrály v tamní čsl. gar- 
nisoně, o poměrech důstojníků a čeka­
telů důstojnické hodnosti, o dobrovol- 
cích z Ameriky, o cvičeních a vojen­
ských slavnostech, o franc. generálech 
i o společnosti cognacké, úplně se 
spřátelivši s neznámým jí do té doby 
čsl. vojskem, o dalším pěstění této vzá­
jemnosti sokolským cvičením a společ­
nými zábavami, o návštěvě Benešově 
a p. Konečně v létě r. 1918 byl výcvik 
i bou pluků brigády skončen, 21. pluk 
cognacký a 22. pluk jarnacký sešly se 
na krátko v Cognacu, by po přehlídce 
gen. M. Janina odejely potom do vogés- 
ského departementu, do etapního pás­
ma v Darney. К tomuto městu vize se 
nejkrásnější a také politicky nejvý­
znamnější událost, slavnostní přísaha a 
odevzdání praporu města Paříže naše­
mu 21. pluku samotným presidentem 
republiky R. Poincaiéem dne 30. června 
1918. Třetího dne nato odchází již 21. 
pluk na alsaskou frontu к Mylhúzám 
do vlastního úseku v bojové čáře kolem 
Aspach-le-Haut, jenž měl sloužili ja­
kousi průpravou pro pozdější vojenskou 
aktivitu. V polovině září nastává změ­
na. \ e svazku s 53. francouzskou pěší 
divisí byla celá čsl. brigáda převedena 
na champagnskou frontu gen. Berthe- 
lota, kdež došlo pak koncem října r. 
1918 к známé bitvě u Vouziěrs a Ter- 
ronu. Autor rozložil úryvkovitě vylíčeni 
těchto historicky památných bojů na 
několik kapitol, proplétaje jednotlivé 
fáze vojenských operací řadou zajíma­
vých a beletristicky pěkně podaných 
episodek z osobní účasti některých dů­
stojníků a vojáků, kteří tam tehdy, 
v předvečer velikého dne znovuzrození 
čsl. státu, nalezli svou smrt. Návštěva 
brigády presidentem Masarykem v Dar­
ney a návrat francouzských legií do 
vlasti zakončují knihu.

Největší pozornost věnoval autor ve 
své práci vynikajícím osobnostem fran­
couzských legií, ať to byli důstojníci 
českoslovenští, nebo — a to ponejvíce 

- francouzští. Jejich charakteristiku 
kreslí velmi výrazně a své subjektivní 
soudy o nich pronáší s přesvědčivou 
jistotou dobrého znalce lidí zcela nepo­
krytě a otevřeně, mnohdy až s bezohled­
nou přímosti. Třebaže mínění jiných 
současníků budou se právě v těchto 
charakteristikách leckde rozcházeli, po­
skytnou zajisté Kadlcovy portréty bu­

doucím historikům pramenný materiál 
velmi vítaný a cenný. Uvedu ukázkm, 
charakteristiku kap. O. Husáka m 
37): ......... Menši postava, v ramenou
dosti mohutná, s vyholenou, nic nepiu- 
zrazujicí tváři a s mdle modrýma ry­
bíma očima. Trochu romantik, snici 
o osvobození vlasti a dosazeni krále či 
presidenta s leskem velkého nebez; i 
a ještě větších zásluh, trochu obchod­
ník, počítající, kolik ten obchod vyn se, 
trochu spiklenec, spoléhající v případě 
neúspěchu na tajne spolky revolučnnb 
organisaci, které by bombou a dýkou 
odplácely a vybíjely Habsburky, ahy 
národu vymohly svobodu a právo sobe- 
určeni, trochu chladný počtář, uvažující 
všechny šance a vyhlídky na úspěch a 
krotící překalupované nedočkavce, ktŤi 
nemohouce dosíci okamžitě splinni 
svých požadavků, tlačí na demonstraí- 
ni zastavení cvičební činnosti, trochu 
demagog, spoléhající na své, jemu od­
dané vojáky, jichž zájmů okázale háji 
a opatruje a při všech svých chybách, 
vřelé, láskou к národu bijící srdce, 
které i při tom, že chce míti národ spa­
sen podle svého receptu, chce ho opra­
vdu osvobodili i za cenu svého života.' 
O něco dále pak oceňuje Husákův ry­
znám v českosl. vojsku těmito slovy: 
„... Byl naším tehdejším velitelem 
praporu a jeho poměr к důstojnikum 
a vojákům byl velmi srdečný a milý 
Důstojnici v něm viděli svého prvního, 
hodností a prožitou vojenskou kampani 
nejzkušenějšího důstojníka, který mohl 
se ohlédnout! pyšně na své zásluhy a 
mohl také poukázali na svou vojen­
skou dráhu od začátku války. Ještě 
srdečnější byl jeho poměr к našim vo­
jákům a hlavně к bratřím z Ruska. Ti 
v něm viděli symbol naší čsl. samo­
statné armády a věřili, že jeho práce 
a zakročeni ve prospěch plné autono­
mie vojska bude miti okamžitý a plný 
úspěch. Byl jim jejich zástupcem při 
všech jejich denních vojenských po­
třebách a starostech i při těžších pro­
blémech poměru našeho vojska к při­
dělenými francouzským důstojníkům. 
Shlíželi se v něm a měli jej v nediv- 
čejné úctě a lásce ...“ (Str. 114.;

Takovým a jrodobným způsob m 
oživuje autor před zrakem čtenářovým 
řadu význačných důstojníků čsl. voj­
ska, zejména francouzských genera'n. 
kteří přišli v přímý osobní styk s na­
šimi legiemi na frontě nebo v Cognnin 
Jsou to: srbský gen. Hašič, gen. Clu- 
ré, podpluk. Cazalet, kap. Šnejdaivk. 
pluk. Philippe, gen. Comby, komandant 
Bourguignon, gen. Rabier, gen. Janin, 
kom. Ville, por. Kirschbaum, pluk. Gil- 
lain, gen. Gouraud. z padlých hrdinů 
u Vouziěrs a Terronu рог. V. Pliva. 
J. Martinek. M. Wurm a j. К portrétům 
důstojníků připojuje autor i několik
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zdařilých snímků zajímavých figurek 
vojáků, jako amerického dobrovolce, 
bodrého otce Šteinera, páleného, samo­
volného markytána Franty Maška, ře­
čeného „Rámus", který se nikde a ni­
kdy neztratil, s každým na světě se 
dorozuměl svou zvláštní „světovou" 
řečí, kterou chrlil ze sebe jako „nepře­
tržitý proud slov francouzských, ital­
ských a. snad i německých bez grama­
tiky, bez slovosledu, skloňováni a časo­
váni...“ (str. 246—7), nebo zase tklivý 
případ dramaticky vzrušené smrti ame­
rického dobrovolce br. Karáska, jenž 
těžce byv raněn u Terronu, sáni dobro- 
\ dně ukončil svůj život, aby neupadl 
do rukou Němcům, za které tragickým 
omylem pokládal blížící se naše vojáky 
a p.

Jinak však o životě našich vojáků 
dočítáme se u Kadlce poměrně málo. 
Převážnou většinou líčí se v knize jen 
ovzduší důstojnických kruhů, jejich 
práce a starosti, zábavy i vzájemné, 
velmi trapné, osobni, po případe sta­
vovské spory. Těmto stavovským otáz­
kám a zájmům důstojnické společnosti 
věnoval vůbec autor až zbytečně mno­
ho místa v publikaci, jejíž obsah měl 
býti podle nadpisu mnohem širší. 
V knižním vydáni svých feuilletonů 
mohl zajisté autor celou látku lépe zre­
digovali a poněkud souměrneji к cel- 
kovemu obrazu upravili tak, aby neza­
svěcený čtenář neodnášel si snad po 
přečtení knihy ten nesprávný dojem, 
že i v zahraničním odboji hlavni osou 
životního usilování našich důstojníků 
bylo jen povyšování a osobni kariéra! 
Л chtěl-li jíž přece autor zdůraznili 
ni které zvlášť křiklavé bezpráví, jímž 
trpěla řada čsl. inteligentů v legiích — 
a bylo jich vskutku nemálo! — pak 
měl ovšem celý ten velmi obtížný a 
rasem i kritický problém objasnili 
mnohem hlubším rozborem poměrů, 
niž. učinil.

Vzpomínky autorovy jsou na něko­
lika místech podepřeny publikovaním 
některých dokumentů a doplněny,podle 
slev předmluvy, i cennými informace­
mi mnohých našich důstojníků z fran­
couzských legii. V kapitole devatenácté 
l isty' z deníku důstojníka) jsou otiš­

těny zápisky' čsl. důstojníka, jenž pře­
běhl z rakouských zákopů do Itálie a 
odtud se dostal až k cíli svých tužeb, 
do čsl. vojska v Cognacu. v kapitole 
o presidentu Poincaréovi v Darney líčí 
autor průběh slavnosti 30. června 1018 
poille pečlivého deníku br. ,1. Hurnika 
a p.

Politických poměrů dotýká se. autor, 
podobně jako jsme to viděli u Ulrycha, 
též jen málo, pokud totiž političtí či- 
nilrlé Národní rady pařížské stýkali 
se přímo s vojskem, respektive s dů­
stojníky. Historicky cenné jest zejména

vylíčení Benešovy návštěvy v Cognacu 
(kapitola patnáctá) a jejího vlivu na 
vojenské kruhy, jež před tím byly vůči 
politickému vedeni naladěny ne právo 
příznivé. — Bylo by' velmi žádoucím, 
aby příklady Ulrychovy a Kadlcovy 
našly četnějších následovatelů, kteří 
b.v i na poli historické literatury uči­
nili zadost tomu významu francouz­
ských legií, jaký' měly tyto za světové 
války na bojišti. Dr. F. Šteidler.

Literatura o Štefánikovi. Mám na 
mysli literaturu vojenskou, literaturu, 
věnovanou Štefánikove službě frontové, 
činnosti vojensko-organisační a koneč­
ně krátké době správy ministerstva 
války. O Štefánikovi budou jistě na­
psány jednou velké monografie, zabý­
vající se podrobně trojí význačnou 
stránkou jeho bohatého životního díla, 
stránkou vědeckou, politkko-diploma- 
tickou a vojenskou. Doposud však lite­
ratura o Štefánikovi jest velmi chudá. 
Přes to, že od tragické smrti jeho uply­
nulo 4. května t. r. již pět let, histori­
cké studium Štefánikovy osobnosti a 
jeho vynikající účasti v osvobozenskem 
hnuti pokročilo jen nepatrně. V ještě 
větší míre platí to pak o speciálně vo­
jenské činnosti Štefánikove. Co o ní 
víme, jsou jen male úlomky, drobty, 
které vykazují tolik mezer a nejasnosti, 
že samy nikterak ještě nestačí, aby se 
mohl z nich sestrojili celkový, histori­
cky věrný obraz. S velikými obtížemi 
jest spojena již práce heuristická. Šte­
fánik měl zajisté jako letec ve fran­
couzské armádě postaveni zřela odlišné 
od zahraničních legií a touto isolací od 
legionářského celku zůstala ovšem 
i celá jeho bohatá a záslužná činnost 
na frontě u Arrasu, na Balkáně a ko­
nečně v Itálii z největší časti skryla 
našemu zahraničnímu vojsku, takže není 
mezi legionáři přímých, očitých svěd­
ků, již by mohli o ni vydali svědectví. 
Více již jest známa Štefánikova 
činnost vojensko-organisační. souvisící 
ovšem těsně s jeho misemi politicko- 
diplomatickými. Sem patří obě Štefň- 
nikovy cesty do Ruska, v letech 1916 až 
1917 a 1918-19, zájezd do Rumunska, 
účast na vzniku čsl. vojska ve Francii, 
založeni legií v Itálii, cesta do Ame­
riky' a jiné. Poslední fáze jeho činnosti 
jako vojenského ministra — jde tu ze­
jména o jeho zasaženi do života, legii 
ruských — má ovšem v sobě dosti 
věcí sporných a byla dosud podrobněji 
osvětlena spíše jen se strany Štefáni­
kovi nepřátelské (viz Kratochvílo­
vu „Cestu revoluce“).

Vítáme proto záslužný pokus prof. 
Josefa Bartůška, jenž ve svém 
článku „Přehled dosavadních publi­
kaci a zpráv o M. R. Štefánikovi“ (Naše
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revoluce, ročník I., 1924, str. 361 393) 
upozornil na celkovou naši štefánikov- 
skou literaturu, probral jednotlivě 
všechna místa z literatury poválečné, 
hlavně ovšem legionářské, Štefánika se 
týkající, a tím učinil aspoň prvý krok 
к soustavnějšímu historickému studiu 
Štefánikovy osobnosti a jeho životního 
díla. — Jedinými spolehlivými, třebaže 
jen stručnými monografiemi o Štefáni­
kovi jsou dosud jen dvě brožury. Bod- 
nárova a Koptová. Prvá, slovensky 
psaná, vyšla v Bratislavě nákladem 
Spolku pre postavenie pomníka gen. 
Štefánikovi s názvem: Julius 
B o d n á r. Dr. Milan Rastislav Štefá­
nik, jeho život a dielo. (Stran 60. obráz­
ků 11; rok neudán.) Druhá brožura, na­
psaná ke čtvrtému výročí Štefánikovy 
smrti, byla vydána česky i slovensky 
Památníkem Odboje v Praze r. 1923. 
Jest to práce Josefa Kopty: Štefá­
nik. (Stran 33, obrázků 8.) Obě publi 
kace informuji ovšem jen všeobecně. 
Kopla jest však obsažnější; přináší 
více materiálu, hlavně o Štefánikove 
činnosti v zahraničním odboji, kriticky 
vybírá jen to, co bezpečně mohl při ob­
tížné heuristice zjistili a výsledky do­
savadního badáni předkládá čtenáři 
v krásné formě pietni studie i umělec­
ky hodnotné. Místo úvodu jest vhodně 
zařaděna Tomanova báseň „4. květen 
1919 . — Bednářova brožura jest struč­
nější a prostší. Jest vlastně jen z polo­
viny věnována Štefánikove životopisu, 
druhou polov nu tvoří básně, vzpomín­
ky, řeči, mezi nimi dva proslovy Boh­
dana Pavlu, pak informace o Spolku 
pre postavenie pomníka a p. Při malém 
rozměru obou těchto brožur jest vo­
jenská činnost Štefánikova zachycena 
ovšem jen v nejhrubších rysech pro 
všeobecnou informaci. V Bednářovi 
jedná o ní zvláštní, bohužel však příliš 
krátká kapitolka, u Kopty jest vývojo­
vě přiřaděna k ostatní Štefánikove čin 
nosí i osvobozenské.

Vlastní práce speciálně vojenských 
historiků bude musit začiti téměř od 
počátku. Doufejme, že nový a cenný 
materiál dokumentární, důležitý i pro 
vojenský význam Štefánikov, přinese 
chystaná publikace Památníku Odboje 
(Štefánikov sborník:, jakož i další roč­
níky ..Naší revoluce .

Dr. F. Šteidler.

Cyklus přednášek o našem národ­
ním osvobození, pořádaný počátkem 
t. r. od 19. ledna do 13. dubna, resp. do 
24. května sdruženými jednotami Csl. 
obce legionářské v Praze I., II.. V. až 
VIL, přinesl opět mnoho cenného hi­

storického materiálu, jak osobními 
vzpomínkami a projevy vynikajících 
účastníků odboje, tak zejména urek- 
ným historickým zpracováním různých 
složek legii, jakož i většinou dobrými 
přehledy jednotlivých epoch osx l । 
ženského hnuti. Přispěl tak značně 
к doplnění a prohloubeni toho obrazu 
o československém odboji, jenž byl ; - 
dán naši veřejnosti loňským cyklem 
přednášek, nazvaným „Českoslo­
venská revoluce" (viz referát ve 
Vojenských Rozhledech r. IV., 1 1 
str. 450).

Pro celkový přehled uvádíme zde 
úplný seznam všech 25 vykonaných 
přednášek. Jsou to: pplk. li. Medek, 
Národní vojsko'; gen. M. Čila. 
R o z v ě <1 k y Češke d r u ž i n y a 
č s I. brigády na Husi': E. V Vo­
s k a. Naše p r á c e v A m e r : c e: 
pplk. gen. št. M. Ž á k, N č kólii 
jenských problémů r u s k ý c h 
legii: red. J. Ha j š ma n. O činno­
sti Maffie*; pplk. gen. štábu A. 
Eliáš. Vývoj a boje čsl. ligii 
v e Francii'; sen. Dr. J, Her'en. 
Ohlas zahraniční rev o bi r e 
doma': spis. F. V. K r e j č i. P - ~ e 1- 
st v o vlády k čsl. vojsku n a S - 
b i ř i; JUDr. A. Šíp, Per sekne e 
čsl. národa za války'; pplk. B. 
Z á v a <1 a. Řešeni d o p r a v n i c h 
otázek v čsl. vojsku na Rusi: 
Dr. А. II a j n. Česká politika za 
v á 1 k y*; pplk Dr. J. Č e r m á k, N a - i 
v s r b s k é a r m á d č'; sen. F. Š f i s ’ - 
n ý. České dělnictvo v i-cv<- 
I u c i *; kap. F r. Bednařík. \ 
a boje čsl. vojska v I t a 1 i ľ; 
pluk. MUDr. V. II a e r i n g, / ra- 
votni služba v čsl. vojsku na 
Rusi; J. Bandrowski. če- 
polský poměr za velké vál­
ky'; ing. A. Pavel. Tisk v ■-!- 
vojsku na Rusi; JUDr. V 8 v "• 
bodá. Soudnictví v čsl. rej­
sku na Rusi'; ied. J. Polál ľ c 
ně žnictv í v ruských Ieg i b' 
ing. F. Pech á č e k. T e c h n 
odděleni čsl. vojska na R 
spis. J. Kvapil. Projev čest 
spisovatelů r. 1917'; insp. А X- 
v o t n ý. Polní pošta v čsl. ' 
sku na Rusi; ppl. R. Medek I.r- 
gionářstvi ve vlasti': vy-'ini-ľ 
B. Pavlu. Naše polili c k a 
n os t na Rusi (dvě přednáška 
Přednášky označené hvězdičkou byly 
již vydány tiskem nákladem Památní­
ku Odboje. Ve vydávání ostatnú ~ 
pokračuje. O význačnějších přednáš­
kách, týkajících se historie zahraniční­
ho vojska, přineseme postupně podrob­
nější referáty. Dr. F. Šteidler-
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Cizí literatura vojenská.
c) Frcncouzská.

I ebaud: Maniement moral de la 
Troupe. Paris, Lavauzclle, 1924, sir. 108, 
1 fr.

Plukovník Lebaud je znám svými 
pracemi, vztahujícími se к mravní vý­
chově vojska, již od dřívějška. Připo- 
minam jeho spis B d u c a t i o n d a n s 
ftrmée ďu n e démocratie z r. 
ll№. É d u c a t i on intellectuelle 
it m oral e d u c h e f d e sečti o n 
i r. 1915 a C o rn m a n d e г z r. 1922. 
] v tomto svém spisku obraci se autor 
ke svému oblíbenému tématu, jak jed­
nali s mužstvem, s člověkem, aby jeho 
mravní stránky bylo využito na nej- 
vvšm míru. Vytýká, že této stránce vě­
nuje se málo pozornosti, ačkoli je tak 
důležitá a ačkoli je známo, že dobrý 
důstojník, který ji dovede využiti, ze- 
stonásobí hodnotu svých vojáku.

M zi odborníky existují jednak při- 
vrženci převahy činitelů hmotných, 
kteří na základě zkušenosti světové 
války tvrdí, že války se budou vyhrá­
vali strojem. Naproti tomu druzi se 
domnívají, že skutečným vítězem každé 
války byl a. bude vždy člověk, na 
nímž bude záviseli výkonná sila kaž­
dého stroje. Lebaud praví, že obě stra­
ny máji pravdu, že však s pokrokem 
a vývojem stroje, jehož účinky si v bu­
doucnu sotva dovedeme představili, 
jest nezbytné, aby kráčel také vzrůst 
vojínovy schopnosti odolné. A v tom 
smyslu jest člověk základním elemen­
tem boje. Aby byl člověk xvrb vaľ 
к budoucí válce, jest třeba všímali si 
stejní- jeho stránky fysické i mravní. 
To jsou dvě nerozlučné stránky. A v té 
přičiní- se Lebaud domnívá, že stránka 
mravní jest odstrkována na prospěch 
stránky fysické.

V podstatě boje se nic nezměnilo, 
vítězem bude vždy ten, který nejlépe 
a neji y rhleji dovede vnésti hrůzu a ne­
pořádek do řad svého protivníka. A tu 
platí, že naše působení na nepřítele zá­
visí na nás samých, nebof co budou 
platne hmotné kvality a výcvik tech­
nický, jestliže strach nás učiní ne­
schopnými, abychom užili výborných 
strojil? Vítězství bude výsledkem naši 
mohoucnosti reakční, t. j. naši sily 
mravní. Co bylo válek v dějinách lid­
stva, vždycky člověk byl „z á к 1 a d - 
hím nástrojem boje“. Ano, zdo­
konalujme násiroje až do nemožnosti, 
ale nedejme se fascinovali jejich vý- 
k°ny Mravní hodnota člověka, který 
je bude obsluhovali, rozhodne vždycky 
0 osudu bitev. Vývoj mravní musí krá­
kli nu neběžně a harmonicky s vývo- 
iem fysickým. Abychom mohli mané­

vrovali s moderními stroji, postavíme 
za ně raději neohrožené trpaslíky než 
atlety bez mravní sily.

To jsou všechno věci stave a velmi 
známe. Převaha mravních činitelů ve 
válce byla dávno uznána. Avšak toto 
uznaní zůstávalo vždy v platonických 
mezích. Ivdo se před světovou válkou 
staral o to, aby mravní hodnota bu­
doucího bojovníka nějak vzrůstala? 
Byly to ojediněle případy mezi důstoj­
níky, kteří jaksi sua sponte povznášeli 
morálku mezi vojáky a dovedli lo vý­
borně. V širokém celku se však nedě­
lalo nic, aby se tyto mravní sily vy­
chovávaly již za míru, když jejich dů­
ležitost za války byla tak vysoko ce­
něna.

Dnes, po tak bohatých zkušenostech, 
není vlastně o nic léjie. Stroj, mecha­
nika triumfuje. Studium stroje a roz­
voj svalu je celodenním zaměstnáním 
a lidské srdce se úplně zanedbává. 
A to tím spíše, poněvadž technický a 
tělesný výcvik, podrobně vypracovaný, 
jest jioměrně snadný, kdežto mravní 
výchova nemá dosud vyučoval i meto­
dy ani osnovy. Jako kdysi, jsou také 
dnes čestné výjimky' mezi důstojníky, 
kteří nosí posvátný zápal ve svém 
srdci a dovedou beze zvláštni metody 
svou vlastní silu rozlévali do svého 
okolí. Většinou však i dobři jinak dů­
stojnici nemají této apoštolské duše. 
A těm je třeba dáti vodítko к vycho- 
vatelské funkci.

Výchova mravní musí příště spočí­
vali na základech rozumových. A jest 
na čase, aby byla již konečně jednou 
vyvedena ze stadia teoretického na ce­
stu praktického uskutečněni. Výchova 
závisi na veliteli a jest výsledkem 
všech jeho činů a projevů. Nedá se 
prováděli v ten nebo onen den. v tu 
nebo onu hodinu, teoretickými před­
náškami, ale jest to prace neustálá, 
trvající po celý den. od rána až do ve­
čera. Neliší se od ostatní práce, а I e 
splývá s ni a stojí jaksi n a d ni.

Výchova jest výslednici úřadu veli­
telského, proto dobrý velitel je.st sou­
časně (musí jim byli) dobrým vycho­
vatelem. Dobrým velitelem jest ten. 
který správně užívá prostředků velitel­
ských к dosaženi cíle: pH věsti v boj 
vojáky mající všechny nezbytné vlast­
nosti úspěchu — k á z e ň, v ý c v i k. 
schopnost m a n é v r o v a c í a nade 
vším ducha sebeobětování. 
Umět vojákům velet znamená jednali 
v každém okamžiku tak, aby vojenská 
hodnota vojska vzrůstala. Nejmenší 
činy" velitelské mají velikou mravní
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důležitost. Proto musí byli naši sna­
hou, abychom přišli velitele к trio 
schopnosti vychovali.

Ve škole vojensko měla by se tato 
výchova díti teoreticky. Teoretickými 
přednáškami bude nezbytně dotknouti 
se nejen ducha velitelova, ale i jeho 
srdce. К tomu je třeba kádru vyvo­
lených učitelů, kteří svým žhavým 
srdcem a hlubokou věrou dovedou 
mluvili к duším svých žáků. Jen takto 
jest možné zašiti jim v duše zárodky 
budoucího posvátného zápalu. Přede­
vším však mladý důstojník musí pro­
jiti školou praktickou. Nesmí však býti 
ponechán sám sobě, ale musí býti 
veden. A to dnes mladým d ů- 
s t o j n I к ů m c h y b i. К tomu ovšem 
není třeba hlubokých přednášek a 
úvah filosofických, psychologických, 
biologických a sociologických to 
všechno musí mladý důstojník získa­
vali jinde a částečně to již musí při­
nést! sebou — ale je к lomu zapotřebí 
vzorného příkladu praJítického a 
jednoduchého, Existuje-li metoda tě­
lesného výcviku, proč by ne­
mohla také existovali metoda vý­
cviku mravního? Velitelské prin­
cipy mohly by býti podányT v knížce ne­
velké. jasné, stručné a zřetelné. Prak­
tické příklady tvořily by komentář. 
TÍIavně však jest nezbytné, aby před­
stavení, na nichž závisí mravní síla 
armády, byli veliteli dokonalými a ne- 
jsou-li jimi zcela, aby se snažili zvětšo­
vali svou hodnotu neustále.

Dalším podstatným principem jest, 
aby vojsko žilo v důvěřivé atmosféře, 
nevytvořené uměle, ale plynoucí z cel­
ku příjemných a příznivých dojmů. 
Důvěra jest cit. který se rodí spontán­
ně v srdci lidském a nedá se tam vv- 
pěstovati uměle. Za míru musí býti dů­
věra dokonalá. Za války klesá a sloupá 
podle vývoje události. Ve vítězné 
armádě vyrňslá až v paroxysmus. Ni­
kde tedy není tak důležitá jako v reji 
Vůle к vítězství jest výslednici abso­
lutní důvěry: důvěry v sobe, v soudru­
hy. velitele i podřízené, důvěry v pro­
středky hmotné, důvěry ve vlast. Aby­
chom zvítězili, musíme vě­
řili v e vít č z s t v f. Není však snad­
né udrželi důvěru za války, tak jako za 
míru Největším omylem v boji jest za­
tajovali vojákům neúspěch. Z takových 
činů rodí se skepticismus. Nejlepším 
prostředkem proti špatným zprávám 
jest říci nahou pravdu. Na pravdu 
zvyknou si vojáci tak jako na hřměni 
děl a kulometů. Pravda neotřese nikdy 
jejich důvěrou, poněvadž má sama 
v sobě velikou sílu mravní.

Základem mravní výchovy vojska 
jest organ i sace. Je to prostředek 
nejpůsobivější. Dejte vojáku pocit, že 
všechno kolem něho správně funguje,

a má to větší cenu pro jeho mravu 
voj než nejpřesvědčivější teorie a - .1- 
našky. Aby byl tedy velitel dobiv 
litelem. musí býti především dr n 
organisátorem. Dobrý organisátor i 
hodnota vojska stoupá v primem - ,. 
měru s uspokojením potřeb hm

Prim u m v i v e r e. Nejdři 
třeba žiti. S prázdným žaludk. u ... 
dojde voják daleko. Za války i za a 
se dobrý velitel stará o to. aby 
měl dosti uhlí a oleje. Tato dok- 1 . 
organisace nesmi se však jevit, n 
v ohledu výživy", ale všude: v 
v kasárnách, na cvičišti, při '■ У 
nováčků, při odchodu vojáku. :-k - 
při každém podniku. Dobrý organ - 
má. pořádek a met alu ve všem - 
koná. Dobry" organisátor využiv, 
prostředků, jimiž vládne, tak ai 
držel největší výkon a spotřeb , ■
méně energie. К tornu třeba jeli 
pomenouti: první podmínkou spi 
funkce celého aparátu jest, aby v 
dokonale strávil a zažil myšlenku -­
to nad. i - n dm. \ toru smyslu n. u 
me pak pravém říci, že „velet 'v-a • 
naučit se poslouchal'. Stejn 
však oprávnění doplnili tento rif i s. 
mus: „velet znamená naučit i 
chat jiné. Jest nesporné.
s 1 o u c h a t je snadnější než b v * i 
slechnut. První týká, se vlastni 1 
velitelovy. druhé lýka se vůle r'-ié 1 
ných. Kterak má velitel jedna' . 
by! správně poslechnut?

Každý podnik odehrává se v ■ ' 
postupných obdobích: v к on-' 
přípravě a výkonu. Dobiv 
sátor musí umět předvídat, býti i - i 
ravý. vidět do budoucnosti. V tem - 
slu velet znamená před v i la* N i 
správné prozíravosti závisí jeho ’ i 
серее. Jakmile se rozhodl, s t -i ■ 
c i 1 lak. aby' každý věděl přesrV 1 1 и 
má dospěli, aby mohl pracovali к -> 
léčnému cíli celou svou inteliz'i । a 
celým svým srdcem. Při určíc; 
jest dobrý organisátor vedin 
myšlenkou, aby cil byl jedn 1 
r h ý Když lest s touto koncepíiii 
hotov., připraví dílo lak, že г ■ 
práci a postaví každého na - 
sto. Každý na svém místě poill- 
ností. znalostí, temperamentu. 1 
sebe mohl vydali maximální vy' 
to je heslem dobrého orgam< 
Když přesně stanovil cíl. pon" 'h 
litel podřízeným volbu prosti- ■ i 
je záruka dobrého výsledku, ľ I Ti" 
není ani stroj, ani dítě. V i 
musi znali své řemeslo. Čím ví 111 
popřejeme vůle, tím více vzrost 
sebedůvěra. Rozdělení úlohy mu- 
n< byt ně být i doplněno sta i 
nim odpovědnosti. S M 
mravního věc neobyčejně důle/:'., I
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něvadž. je-li každý odpovědný za 
Všechno, není nikdo odpověden za nic.

Jakmile nasial výkon, jest prvni po­
vinnosti velitele pomáhali. Nikoli 
se vměšovali do detailů. ale poskyto­
vali svým podřízeným včas nezbytné 
prostředky: mužstvo, munici, výživu, 
materiál atd. Musí předvídali nesnaže, 
které by mohly7 nastali, a musí se vy­
nasnažit, aby jim zabránil. Řídi ušili 
jednotlivců tak. aby se nevzdalovali 
cíle ale směřovali к němu neustále, 
hledá příčinu nezdarů, aby z nich čer­
pal poučení pro budoucnost.

To jsou asi v stručnosti principy 
organisační, jež autor považuje za pod­
statně.

Jestliže organisace má tak důleži­
tou úlohu při tvořeni morálky, jest vý­
cvik nejlepším prostředkem vnukmufí 
vojáku vůli к vítězství, jež zabezpečuje 
úspěch.

Dnes jde hlavně o dvě věci: o o rva 
n i s a c i výcviku a o výcvik i n­
i t r u k t o r ů. Výcvik nemůže hýli 
úspěšně proveden, nejsou-li instruktoři 
na vysi svého uměni. V té přičiní: dů­
stojnici i poddůstojníci užívaní к vý­
cviku musí v sobě spojovali schopno­
sti pedagogické s vědomostmi techni­
ckými. Duchem celého výcviku musí 
krti ten, kdo jej řídi. Připravit, rozdě­
lit práci, rozdělit úkoly, stanovit odpo- 
vřdnost — to je jeho první povinnost. 
Při výcviku jest třeba — a proti tomu 
bývá nejčastěji hřešeno - oddělil teo­
rii od pralese. Při praksi co nejvíce 
činu, pohybů, a co nejméně slov. Voják 
musí jednat a nikoli být pozorovatelem 
nebe posluchačem. Při výcviku teore­
tickém šetřit slovy, vykládat jasně a 
metodicky. Prakse vyžaduje námahy 
tělesné. teorie napětí duševního. Proč 
namáhali tělo, když pracuje duch? 
I zde musí platit: maximum výkonno­
stí .«minimální ztrátou energie. Musí 
zde jiti zvláště o to, aby rozdělena byla 
správně doba na práci a odpočinek. 
Proto jest nezbytné zařídili výcvik po­
dle fysické a duševní schopnosti mla­
dých vojáků, 1. j. rozděliti je na sku- 
Pim silných, prostředních a slabých. 
Mravní výsledky výcviku závisí na 
kvalitě toho, kdo výcvik řídí. Přede­
vším lniciiž zásadou, aby každou sku- 
pmu íídi] jen jeden velitel. Ten musí 
býti dn-i skupiny. Dává ji svou osob­
nost. Jeho zásahy podporují zájem a 
poutají pozornost, Rozmanitostí práce 
touši býti dosaženo toho, aby výcvik 
neunavil. Hlavni vlastností velitele 
touši býti v i г a ve vyChovate 1­
8 poslání. Musí býti přesvědčen 
otorn. že svým vlivem rozechvívá mla­
da >rdce. Vychovatel je podoben so­
chaři a jako on musí nalézti odměnu 
v kráse svého díla.

Organisace i výcvik jsou tedy důle­
žitými prostředky výchovnými, ale jsou 
to jen prostředky. Cílem jest vychovali 
člověka s-jeho rozmanitými vlastnost - 
mi. A poněvadž velitel není také nic 
více než člověk s celou stupnici pozem­
ských nedokonalosti, nedivme se, je-li 
žádaná působnost člověka na člověka 
věcí velmi choulostivou a nesnadnou. 
Proto také výsledky jsou tak rozma­
nité. Jako každé umění, i uměni velitel­
ské nepodléhá žádným pravidlům, i.xi- 
stují jen určité způsoby, které mají 
cenu podle toho, jak jich užijeme. Riká 
se, že velitelé se rodí. To je p-avda jen 
do určitě míry. Jisté je, že kdo nemá 
srdce, nebude nikdy dobrým velitelem. 
Jsou však mnozí, kteří máji všechny 
podmínky stati se dobrými veliteli, 
jsou však nezkušeni nebo lehkomyslní, 
bázliví nebo domýšliví. A ty je třeba 
věsti, poněvadž se dopouštějí chyb a 
omylů. Autor nechce podávali úvah 
psychologických, ani biologických, ani 
sociologických, nýbrž chce naznačili 
jen vlastni zážitky, výsledky7 vlastního 
zkoumání a vlastní zkušenosti. Přiro­
zeně, že zřetel svůj obrací především 
к povaze francouzského vojáka; proto 
si všimneme jen toho, co má platnost 
všeobecnou. L e b a u d praví, že vše­
obecným cílem výchovy jest rozvinout; 
vědomí povinnosti a zvýšili silu vůle. 
Kdo bude míti vždy vůli plnili svru 
povinnost, bude dokonalým vojá­
kem v poli. Nepřetržitá prakse malých 
povinnosti za míru musí věsti к nej- 
vyšší povinnosti za války: obětovali 
svůj život. Tuto praksi vykonává ve­
litel podle autora takto: ukazuje 
především vojáku, kde je povi n- 
n o s t, svým osobním příkladem, 
vede ho pak na dobrou cestu pře­
svědčování m, udržuje ho na ní 
lim, Že si získá jeho náklonnost, 
pak ho zvyká, aby na dobré cestě zů­
stal sám silou své vůle. V tom spočívá 
celá mravní otázka.

Není třeba opakovali, že velitel, 
který je zosobněnou povinností, působí 
sugestivně. Dává-li rozkaz. musi 
současně přesvědčovat, musi říci vždy, 
proč jej dává. Náklonnost získává si 
svou dobrotou. Nesmí jen dobrotu uka­
zovat, musi skutečně dobrým být. Vo­
ják musi cítit, že se velitel o něho za­
jímá, že ho osobně zná. Musí současně 
býti spravedlivý, spravedlivý až do 
krajnosti.

Prostředí, v němž vládne spravedl­
nost a dobrota, je nejzdravější. К upev­
něni vůle vojákovy užívá nejprve ve­
litel prostředků přesvědčivých. К tomu 
je třeba trpělivosti. Trest jest poslední 
záloha, připaxl výjimečný. Nezapomeň­
me, že posledním cílem jest připravili 
vojáka к povinnosti válečné, jež od 
něho žádá obětovat vlastni život. Nej-
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účinnějším prostředkem k rozvinuti 
tohoto ducha sebeobětováni jest výcho­
va к vlastenectví. Idea vlasti musi se 
vznášet nade vším, co velitel i voják 
konají. Zde musi vychovatel působili 
na cit vojáka. Výchova vlastenecká jest 
jaksi korunou celého díla a muže se 
dařili jen tam, kde jest dobře připra­
vena půda vším ostatním, o čerň již 
drive byla řeč.

Vojska takto připravené bude vzdo­
rovali největším nebezpečím. Velitel 
však musí všemi prostředky morálku 
za míru vychovanou ve válce udrželi, 
zachovati a povzbuzovali v určitých 
okamžicích. V moderní válce trvá ne­
bezpečí ve dne v noci, po léta, smrt je 
všude. První setkání se smrti jest oka­

mžik hrozný, svrchovaně nebezp-. n< 
Zde musí velitel zachovali nap: > ■. 
klid a vnutili SÍ jedinou myšlenku: 
býti příkladem povinnosti. \ ion iest 
základ mravní opory vojákovy. v ,.|t| 
je také podklad soudržnosti celku

Příští válka bude snad miti . :i 
jiný charakter než měla válka sw i va 
Kdyby se však stroj vyvinul k o । 
nalosti sel>e větší, bude přece jen I,- 
věk hlavním nástrojem boje, bud jun 
vždy. A musi-li každý velitel zrc 1 . 
konale funkci všech zbrani, mv-i- i 
zná ti bezvadně výkonnost všech pro. 
středků bojových, tím spíše musí umí 
člověka, jeho duši, jeho srdce. ll^ ar li 
nelze vyhrát žádnou válku. Wf.

W Nákladem VÚV vyšlo: ~W 
V. 3. Haunera:

Vývoj pozemního válečnictví
slovem i obrazem.

Za 30 Kč.

Gavet:
Umění velitelské.

Velitelské zásady pro důstojníky všech hodnosti. — Dílo vyznamenané 
francouzskou Akademii. Podle 4. vydání z r. 1921 přeložil

kapitán R. Wolf. Za 22 Kč.

Nadporučík Hubelbauer-Bečvář:

Návod pro výcvik ve vrhání a střelbě 
ručních granátů.

Za 10 Kč.

328


